

# Заводоуковские ВЕСТИ

суббота, 19 сентября 2015 года, № 75 (9767), www.tyumedia.ru

Общественно-политическая газета. Основана 11 марта 1935 года. Цена 8 руб. 84 коп.

6+



\*\*\*  
Цветы последние милей  
Роскошных первенцев полей.  
Они унылые мечтанья  
Живее пробуждают в нас.  
Так иногда разлуки час  
Живее сладкого свиданья.

Александр Пушкин



С ДНЁМ РОЖДЕНИЯ,  
ВETERAN!

1945



21 сентября 93-й день рождения у ветерана Великой Отечественной войны Анатолия Плюснина.

В армию его призвали в августе 1941-го. Первые месяцы службы прошли в Омском пехотном училище. В звании младшего лейтенанта сибиряка направили в Казань, где располагался запасной полк пехотинцев. Боевое крещение Анатолий Аверьянович прошёл зимой 1942 года. В составе 266-й стрелковой дивизии он воевал на Юго-Западном фронте, освобождал Белоруссию, Украину, Польшу. Наш земляк прошагал до Берлина, штурмовал рейхстаг. В родной Падун вернулся в мае 1947 года. Трудился на элеваторе, заведовал зернохранилищем. Фронтовик награждён орденом Красной Звезды, орденом Отечественной войны II степени, медалью «За взятие Берлина».



В понедельник 89-летие отметит участник Великой Отечественной войны Николай Черенков.

В 1943 году он окончил школу снайперов в Камышловле. В июле 1944 года Николая Андреевича, было, послали на фронт, но тут же отправили на переподготовку в Ивановскую область.

Получив удостоверение командира броневой машины, Н. Черенков в марте 1945-го в составе 244 танкового батальона шёл на Берлин, позже – участвовал в его штурме. До 1950 года он служил в авторемонтном подразделении в Германии... В мирное время фронтовик работал контролёром на механическом заводе, главным бухгалтером в совхозе «Новозаимский». Николай Черенков награждён медалями «За взятие Берлина», Жукова, орденом Отечественной войны II степени.

Редакция газеты «Заводоуковские вести» и районный совет ветеранов поздравляют Анатолия Аверьяновича и Николая Андреевича с днями рождения! Желаем именинникам здоровья, добра и оптимизма!

ЖАТВА

## Отстрадавались!

В четверг, 17 сентября, полеводы ЗАО «Флагман» закончили уборку рапса и зерновых.

В общей сложности земледельцы хозяйства убрали 400 гектаров овса, 1500 – ячменя и 250 гектаров рапса. Урожайность

овса и ячменя составила 41 центнер зерна с гектара, рапса – 9,2 центнера. Поздравляем!

Александр ПОНОМАРЁВ

ВЫБОРЫ-2015

## Селяне голосовали активнее

Территориальная избирательная комиссия города Заводоуковска и района подвела итоги выборов депутатов думы городского округа шестого созыва.

Из 20 выбранных депутатов 14 уже имеют опыт работы в думе, шестеро – новички. Обладателями депутатских мандатов станут 18 мужчин и две женщины. В думе городского округа шестого созыва предстоит совместно работать 18-и «единороссам», одному самовыдвиженцу – члену партии РОТ ФРОНТ и одному представителю ЛДПР.

По данным территориальной избирательной комиссии города Заводоуковска и района, явка на

выборах составила в среднем по округу 42,11%: на избирательных участках в городе – от 17,5% до 44,5%, на сельских территориях – до 77,5%. Депутатов шестого созыва заводуковцы выбирали активнее, чем их предшественников.

Решения территориальной избирательной комиссии города Заводоуковска и района по итогам выборов опубликованы в этом номере газеты на пятой, шестой и седьмой страницах.

Рузана АКОПЯН

ООО «УралФинанс», св-во ФСФР № 0000565 от 25.10.11 г.



**ЗАЙМЫ**

- за 15 минут
- только паспорт

Тел. 8-800-200-44-64 (звонок бесплатный)  
г. Заводоуковск, пер. Ворошилова, 8.

Реклама

20 СЕНТЯБРЯ – ДЕНЬ РАБОТНИКОВ ЛЕСА

## ПУСТЬ РАСТУТ ДЕРЕВЬЯ



• Лес, без сомнения, достояние страны. Но он требует не только нашей любви, но и заботы, бережного к себе отношения. Работникам лесного хозяйства в одиночку его не сберечь, это должно стать нашим общим делом.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

УВАЖАЕМЫЕ РАБОТНИКИ И ВETERANЫ ЛЕСНОГО КОМПЛЕКСА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ!

Поздравляю вас с профессиональным праздником!

Лес – бесценное богатство. Эффективное его использование, развитие лесопереработки и лесной отрасли в целом – это перспективные направления региональной экономики.

В последние годы у нас успешно реализуются инвестиционные проекты в этой сфере, введены в эксплуатацию несколько предприятий, в частности завод по выпуску пиломатериалов и изготовлению паллетной заготовки, вторая очередь Тюменского фанерного завода.

Работники лесного комплекса региона эффективно охраняют и защищают лес, активно занимаются лесовосстановлением, проводят большую

просветительскую работу. Таким каждодневным трудом они вносят весомый вклад в сохранение и преумножение лесного богатства. Важно, что с каждым годом всё больше энтузиастов, волонтеров и просто неравнодушных людей участвуют в экологических акциях. Все вместе мы высаживаем деревья, чистим лес от мусора – это вклад в будущее нашей планеты.

Благодарю всех специалистов отрасли за профессионализм, преданность избранному делу и ответственность.

Желаю вам здоровья, благополучия, счастья и гармонии с окружающим миром!

Владимир ЯКУШЕВ,  
губернатор области

УВАЖАЕМЫЕ РАБОТНИКИ И ВETERANЫ ЛЕСНОГО ХОЗЯЙСТВА!

Сердечно поздравляю вас с профессиональным праздником – Днём работников леса!

Лес – богатство, щедро подаренное нам природой, экономический и экологический потенциал нашего округа. Вам выпала честь заботиться о сохранности и приумножении лесного хозяйства. Благодаря вашему добросовестному труду заводуковцы могут любоваться красотой природы и пользоваться её дарами.

Ваш вклад в дело сбережения леса трудно переоценить, потому что вы сохраняете наше на-

циональное достояние для следующих поколений. Вы по праву заслуживаете благодарность и искреннюю признательность.

Желаю работникам лесного хозяйства и всего лесопромышленного комплекса, а также ветеранам лесной службы доброго здоровья, счастья, благополучия и дальнейших успехов в их нелёгком и благородном деле!

Александр АНОХИН,  
глава администрации городского округа

В ДУМЕ ГОРОДСКОГО ОКРУГА

29 СЕНТЯБРЯ 2015 ГОДА СОСТОИТСЯ ПЕРВОЕ ОРГАНИЗАЦИОННОЕ ЗАСЕДАНИЕ ДУМЫ ЗАВОДОУКОВСКОГО ГОРОДСКОГО ОКРУГА ШЕСТОГО СОЗЫВА

На рассмотрение выносятся следующие вопросы:

1. О результатах выборов депутатов Думы Заводоуковского городского округа 6 созыва.
2. О дате начала работы Думы Заводоуковского городского округа 6 созыва.
3. О председателе Думы Заводоуковского городского округа 6 созыва.
4. О заместителе председателя Думы Заводоуковского городского округа.
5. О формировании состава постоянных комис-

сий Думы Заводоуковского городского округа шестого созыва.

6. О председателях и заместителях председателя постоянных комиссий Думы Заводоуковского городского округа шестого созыва.

7. Об избрании на должность главы муниципального образования Заводоуковский городской округ.

8. О представителе Заводоуковского городского округа в Совете муниципальных образований Тюменской области.

ТВОИ ЛЮДИ, СЕЛО

## РАБОТАТЬ НАДО С НАСТРОЕНИЕМ



**Указом Президента Российской Федерации за заслуги в развитии агропромышленного комплекса и многолетний добросовестный труд Ольга Постовалова, оператор машинного доения ЗАО «Лесной», была награждена орденом Дружбы.**

Награду Ольге Евгеньевне вручил губернатор Владимир Якушев ещё в августе на торжествах, посвящённых дню рождения области.

Изначально у Ольги Постоваловой бы-

ли на жизнь совсем иные планы. Она училась в Тюмени, хотела стать крановщицей, но по семейным обстоятельствам вернулась домой, в посёлок Лесной, поближе к маме. Ну а в селе выбор работы невелик. Несостоявшаяся крановщица немного поработала в столовой. Потом управляющий предложил ей подменить доярку, ушедшую в отпуск.

— «Подмена» продолжается уже 23 года, — улыбается Ольга Евгеньевна. — За это время выросла дочь, родился внук. А легко ли жить и работать в селе? Коровок надо три раза в день подоить, значит, встать в четыре утра, после дойки выгнать на прогулку, потом загнать и снова подоить... И с работы домой приходишь только в восемь вечера. Но если работать с полной отдачей, то разницы нет, в городе ты трудись или в селе.

Много лет подряд Ольга Постовалова выходила в лидеры по надоям молока не только в своём хозяйстве, но и в округе.

Конечно, полученный орден — это заслуженный итог ежедневной кропотливой работы Ольги Евгеньевны. Но без стараний всех специалистов сельхозпредприятия, так или иначе завязанных на животноводство, вряд ли можно было добиваться ежегодных высоких результатов, как общих, так и индивидуальных.

Менять привычный уклад жизни, место жительства и работу Ольга Постовалова не собирается. Работать в родном трудовом коллективе, жить в окружении родственников и соседей, радоваться успехам коллег и собственным достижениям — это её осознанный выбор.

**Александр ПОНОМАРЁВ**  
Фото автора

ОБРАЗОВАНИЕ

## ЗАДАЧИ НА ЗАВТРА

**Пятиклассники уже учат второй иностранный язык, а ученикам девятих классов предстоит сдавать выпускные экзамены по четырём дисциплинам. Какие же ещё нововведения ждут школьников страны в новом учебном году?**

По словам специалиста комитета образования Оксаны Сударевой, изменения в основном коснутся организации государственной итоговой аттестации выпускников. Если раньше одиннадцатиклассники подавали заявление для участия в ЕГЭ до 1 марта, то теперь определиться с предметами по выбору предстоит к 1 февраля.

Минобрнауки также отменило февральские сроки госэкзаменов. К примеру, ещё в прошлом году выпускники могли сдать ЕГЭ по географии не в мае-июне, а в феврале, так как основной курс по данному предмету заканчивался в десятом классе...

А вот для детей с ограниченными возможностями здоровья теперь увеличено время проведения устной части ЕГЭ по иностранному языку на 30 минут.

Изменения коснулись и заданий. Так, из единого государственного экзамена постепенно исчезает часть «А», так называемая «угадайка». Скоро тесты и вовсе исключат из программы ЕГЭ. В минувшую экзаменационную кампанию части «А» уже не было в контрольно-измерительных материалах (КИМах) по русскому языку, математике и литературе. В 2015-2016 учебном году задания с выбором ответов уйдут из КИМов по истории, обществознанию, информатике и ИКТ и географии.

Обязательным допуском к ЕГЭ остаётся итоговое сочинение (изложение). Уже известны направления, по которым в декабре и будут определены темы сочинений (изложений). Перечислю их: «Время», «Дом», «Любовь», «Путь», «Год литературы в России».

— Тематика направлений — всеобъемлющая. Уверена, такой подход подтолкнёт выпускников прочитать не одну книгу, — отметила Оксана Сударева. — На их месте я бы не откладывала подготовку к итоговому сочинению в долгий ящик. К слову, за хороние письменные работы

## Да будет связь!

**Новосёлы 149-квартирного дома на городской улице Щорса не нарадуются новому жилью: в квартирах чисто, светло и уютно. Лишь отсутствие телефонной связи омрачает настроение.**

В новостройке горожанин Николай Исаков получил квартиру взамен своего старого дома, который комиссия признала аварийным и не пригодным для проживания. В бывшем жилье у пенсионера домашний телефон всегда исправно работал. А два с половиной месяца назад, с момента переезда в новый дом, Николай Иванович остался без связи. Пенсионер сначала сам выяснял, когда же телефонизируют дом, но вразумительного ответа от операторов «Ростелекома» не получил. В надежде на помощь он обратился в редакцию нашей газеты.

Разъяснил ситуацию начальник межрайонного центра технической эксплуатации телекоммуникаций «Ростелекома» Игорь Пукач.

— Наша компания ведёт полномасштабную модернизацию и строительство новых сетей связи на территории всей области, в том числе и в Заводоуковске. Дом № 20 на улице Щорса будет телефонизирован в ближайшее время. Бригада из пяти человек уже приступила к работе. Сегодня специалисты прокладывают оптоволоконный кабель, проводят его монтаж по всем подъездам, на этажах устанавливают коммуникационные распределительные устройства, — рассказал Игорь Анатольевич. — Обращаю внимание абонентов на то, что восстановить номер телефона со старой точки не получится, так как мы работаем по современной технологии и номера будут у всех новые. Кроме телефонной связи у жителей появятся высокоскоростной Интернет и интерактивное телевидение. Прошу новосёлов набраться терпения: к концу сентября телефоны у них заработают.

**Алла ЕГОРЫЧЕВА**

НОВОСТИ РОССИИ

**В правительстве сейчас ищут варианты исполнения закона об индексации пенсий в 2016 году на реальный уровень инфляции.**

Решение должно быть найдено к 8 октября, к моменту внесения проекта бюджета на следующий год в правительство. Также кабинет обсуждает вариант пролонгации решения о заморозке накопительной части пенсии россиян.

По словам вице-премьера Ольги Голодец, сумма пенсионных накоплений — 350 миллиардов рублей. Вместе с тем, примерно столько же стоит индексация пенсий в полном объёме на следующий год.

Что касается неработающих граждан, то пока нет окончательного решения, кто должен платить за них взносы в социальные фонды. Сейчас это делает государство. Но если человек не работает по собственной инициативе и не относится, при этом, к социально незащищённым категориям граждан, не совсем справедливо, что за него платит общество, считает вице-премьер.

**На российских стройках с ноября 2016 года может появиться ограничительная квота на иностранную рабочую силу. Мигрантов не должно быть больше 65 процентов от общей численности персонала. Такая норма содержится в законопроекте минтруда.**

В законопроекте также предлагается на постоянной основе установить ограничительные квоты и для других отраслей, где они действуют не первый год. Так, для розничной торговли напитками, в том числе пивом и табаком, иностранцев «прописано» не более 15 процентов от общей численности персонала. Для выращивания овощей — 50 процентов, работы в сфере спорта — 25 процентов, на автомобильном грузовом транспорте и сухопутном пассажирском — 35 процентов.

В трёх сферах нанимать иностранную рабочую силу запрещено: сюда отнесли розничную торговлю лекарственными препаратами в аптеках, торговлю в нестационарных сооружениях и на рынках, а также вне магазинов, палаток и рынков.

**За нарушение правил перевозки пассажиров и грузов автопредприятию грозит штраф до 100 тысяч рублей. Предусмотрено наказание и для водителя — до 30 тысяч рублей.**

Комиссия по законопроектной деятельности Правительства РФ одобрила законопроект о введении административной ответственности за нарушение правил безопасности перевозок пассажиров и грузов. Как отмечается в пояснительных документах, сейчас наблюдается тенденция увеличения ДТП с участием транспортных средств юрлиц и индивидуальных предпринимателей. Зачастую в основе причин происшествия лежит пресловутый человеческий фактор. То есть банальное нарушение правил дорожного движения, недостаточная квалификация водителей и должностных лиц, выпуск на линию неисправной машины и так далее. Кроме того, на ситуацию влияет резкое увеличение числа хозяйствующих субъектов автотранспортного комплекса, рост числа автотранспортных средств и износ транспортной инфраструктуры. Более того, в 60 процентах случаев грузовой транспорт находится в «сером» сегменте рынка и, как следствие, не соблюдает установленных норм обеспечения безопасности перевозок. Всё это ведёт к снижению уровня безопасности на автомобильном транспорте.

**По материалам «Российской газеты»**

БЛИЦ-ОПРОС

## Деньги: сберечь или потратить?

**Галина Бекишева, пенсионерка, г. Заводоуковск:**

— Я сейчас на заслуженном отдыхе. Откладывать удаётся нечасто. В основном стараемся жить по доходам и тратить разумно. В начале месяца всегда планируем предстоящие расходы.

**Александра Иванова, служащая, г. Заводоуковск:**

— Деньги копить не получается. Цены растут, а значит, и расходы увеличиваются. В наше время, думаю, сбережения есть только у наших бабушек, ведь они умеют откладывать лишнюю копейку.

**Надежда С., пенсионерка, с. Колесниково:**

— Ну, вы меня рассмешили, что нам беречь? Моей мизерной пенсии не хватает на месяц, все деньги уходят на коммуналку

да лекарства. Из продуктов, кроме хлеба и круп, ничего не покупаю. Спасибо детям — помогают: то мяса привезут, то из одежды необходимое купят.

**Юрий Петров, служащий, г. Заводоуковск:**

— У нас с супругой неплохие зарплаты, но накопить не получается. Хоть кругом и говорят, что беречь деньги бессмысленно, якобы инфляция «съедает», но если бы получилось, я бы откладывал в кубышку, что называется, на «чёрный» день.

**Сергей Т., пенсионер, г. Заводоуковск:**

— Пустил бы в дело — всё-таки возраст. Обидно, что в такой богатой стране, как Россия, живут в большинстве своём нищие люди. В последнее время не устро-

иться на работу ни молодым, ни людям даже среднего возраста. Откуда наши дети и внуки возьмут деньги?

**Дмитрий Антонов, инженер, г. Заводоуковск:**

— Были бы деньги, тогда бы и думал, как с ними поступить. Положить в банк — проценты не покрывают инфляцию. Начинать какой-либо бизнес — тоже получается не у каждого. Поэтому, когда заводится лишняя копейка, пытаюсь приобрести стройматериалы к плановому ремонту, например.

**Виктор Панов, работающий пенсионер, г. Заводоуковск:**

— Однозначно сберечь! Но держать деньги в банке не советую — дома под подушкой надёжнее. Дефолты, кризисы — всё это мы

уже проходили. В начале 90-х у меня круглая сумма на сберкнижке сгорела...

**Наталья Кочанова, служащая, г. Заводоуковск:**

— Сберегать — то особенно нечего: большая часть моей зарплаты уходит на оплату кредитов. Оставшихся денег едва хватает на пропитание, не говорю уже об обновлениях. Накопить бы на новые сапоги — зима на носу.

**Елена Леонова, менеджер, г. Заводоуковск:**

— Никогда не умела копить. Сколько есть — столько и трачу. В день зарплаты я распределяю деньги по нескольким кучкам: на оплату коммунальных услуг, детского сада, кредита и, конечно же, на проживание. Давно усвоила, что жить нужно по до-

ходам. Это сложно, особенно сегодня, но можно.

**Наталья Попова, служащая, г. Заводоуковск:**

— Сейчас — только тратить. Причём экономить приходится на всём. Мужу зарплату задерживают, а жить на один доход, когда квартира в ипотеке и маленький ребёнок — очень сложно. Пока обрастаем только долгами, о том, чтобы накопить, не может быть и речи.

**Мария Белоус, пенсионерка, с. Новая Заимка:**

— Конечно, нужно экономить, а как иначе? Вдруг что произойдёт?! Были в моей жизни такие случаи, когда срочно требовались деньги, а их не оказывалось. После того я и стараюсь хоть небольшую сумму, но накопить. Правда, на мою пенсию особо не разгуляешься!



# Субботний вечер



ПРИРОДА И МЫ

## ОСЕНЬ НА ВКУС И НА ЦВЕТ



• «Тыквенный маскарад» от юннатов из Ялуторовска.

Конкурс «Юннат-2015» собрал порядка полутора сотен школьников из всех районов юга области. Юные натуралисты из Заводоуковска тоже не остались в стороне и привезли на профильную выставку в Тюмень свои рукотворные работы.

Как говорится, себя показали и на других посмотрели. А посмотреть было на что! Так, делегаты из Карасуля Ишимского района привезли 33 сорта яблок, которые растут в их селе, и мини-улей с настоящими пчёлами. Ученица из муллашихинской школы, что в Тюменском районе, удивила разнообразием варенья, юннат из Тюмени – луком-гигантом, выращенным на собственном огороде, а воспитанники ишимского интерната – огромной охапкой цветов.

Остаётся представить, как было сложно жюри, в состав которого вошли преподаватели Государственного аграрного университета Северного Зауралья, выбрать победителей в каждой номинации.

Наши юннаты Настя Дмитриева и Анжела Никитина, воспитанницы центра развития детей и молодёжи, представили на выставку свои панно «Хлебный край» и «Корзина с фруктами». Последняя работа и взяла на конкурсе призовое место в номинации «Природная мастерская». Для десятиклассницы Анжелы Никитиной и её наставника – педагога дополнительного образования Риммы Никитиной это стало полной неожиданностью.

– Моя подопечная сделала работу из солёного теста, – рассказывает Римма Андреевна. – Мы думали, что поделками, выполненными в этой технике сегодня уже никого не удивить...

А вот «Хлебный край» без преувеличения собирался по зёрнышку. Шестиклассница Настя Дмитриева корпела

над панно почти неделю. Идею картины из злаковых, крупы и гороха ей подсказала педагог Ирина Ярославцева. – Результатом своего труда мы остались более чем довольны: картина получилась в 3D формате! – восклицает Ирина Ефимовна.

Единственное, о чём пожалели наши юннаты, так это о том, что не представили свои композиции и в других номинациях – «Овощеводство», «Лекарственные растения», «Декоративное цветоводство». Педагоги центра развития детей и молодёжи пообещали, что в следующий раз ребята сделают это обязательно и, возможно, привезут домой не один диплом победителя.

Ольга МЯСНИКОВА

Фото из архива центра развития детей и молодёжи



• «Корзина с фруктами» из солёного теста А. Никитиной была в числе победителей.

ВО САДУ ЛИ, В ОГОРОДЕ

## Готовим теплицу к зиме

**Дезинфекция.** С плёночной теплицы снимите покрытие и помойте в мыльной воде. Плёнку хорошо просушите и уберите до весны в сарай. Все деревянные части обработайте известью, а стеклянные – раствором медного купороса (100 граммов на 10-12 литров воды).

**Уборка ботвы.** Очистите теплицу от остатков растений. Тыквенные, огуречные плети отнесите в компост. Стебли томатов, перцев и баклажанов лучше отправить в костёр, чтобы избежать в дальнейшем развития фитофтороза.

**Замена грунта.** Рекомен-

дуется раз в два-три года, чтобы удалить пригревших в земле вредителей. Снимите верхний слой на пять-семь сантиметров, а взамен насыпьте свежей садовой земли. Чтобы почва была более рыхлой, присыпьте грунт опавшей листвой или золой.

РЕЦЕПТИК

## Картофель с грибами в сметане

**Что нужно:** восемь картофелин, 500 граммов шампиньонов, лук репчатый, столовую ложку муки, растительное масло для жарки, 250 граммов сметаны, соль, перец по вкусу.

**Что делать:** лук мелко нарежьте и перемешайте со столовой ложкой муки и обжарьте. Грибы обжарьте отдельно от лука. Очищенный картофель нарежьте тонкими кружочками и выложите его в форму. Добавьте грибы, лук, специи и сметану. Все хорошо перемешайте. Запекайте 40 минут при 180 градусах.

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

## Вещи – в порядок

– Новый свитер намочите, сложите в пакет и отправьте в морозилку примерно на 10 часов. После опустите его в тёплую воду, чтобы он «оттаял». Пряжа станет намного мягче, и катышки не будут образовываться.

– Аккуратно почистить замшевую обувь можно мягкой пилкой для ногтей.

– Обработайте потёртости на лакированной обуви с помощью ватного тампона с вазелином. А для придания блеска воспользуйтесь средством для чистки стёкол.

НА ЗАМЕТКУ

## Для тех, кто за рулём

– Все опасные участки (ямы, кочки, большие лужи и другие препятствия) лучше преодолевать на прямых колёсах, жёстко удерживая руль. Движение при поворотах колёсах снижает устойчивость, а также грозит повреждением рулевого механизма.

– Также не следует наезжать на препятствие при нажатой педали тормоза. При торможении нагрузка на передок машины увеличивается, передняя подвеска находится в сжатом состоянии, поэтому удар получается более жёстким. Непосредственно перед наездом на неровность торможение следует прекратить, можно даже в последний момент прибавить газ – это разгрузит подвеску и сгладит удар.

– Выезжая из большой лужи, не забывайте «просушить» тормоза: не отпуская педаль газа, несколько раз нажмите педаль тормоза. От трения тормозные колодки нагреются и вода испарится.

– При движении в тумане помните, что человеческому глазу все предметы в тумане представляются в два раза более отдалёнными, чем в действительности. Делайте поправку при выборе безопасной дистанции.

ИЗ ШКОЛЬНЫХ СОЧИНЕНИЙ

\*\*\*  
Анна, сидя на стуле, спала, и мимоходом ела булку.

\*\*\*  
В горах стоял монастырь. В нём жили мцыри. Одна мцырь убежала...

\*\*\*  
У Чука был брат Хек.

\*\*\*  
Мушкетёров было трудно обмануть, ведь они соображали на троих.

## Большие даты великой России

**19 сентября 1852 год.** В 9-м номере журнала «Современник» появилось первое произведение Льва Толстого – повесть «Детство».

**20 сентября 1862 год.** В Петербурге основана первая в России консерватория.

**21 сентября 1799 год.** Начался знаменитый переход через Альпы армии А. В. Суворова.

**22 сентября 1784 год.** Русские основали первое постоянное поселение на Аляске.

**23 сентября 1988 год.** В Москве открыт Дом-музей великого русского певца Фёдора Шаляпина.

**24 сентября 1993 год.** В России учреждена Комиссия по правам человека.

**25 сентября 1763 год.** По приказу Екатерины II в Москве открыт Павловский госпиталь, первая публичная больница в России.



ПРИПАСЫ

## Сушим яблоки

Сушёные яблоки необычайно практичны. Во-первых, их удобно хранить. Во-вторых, их очень просто делать: не нужно долго варить, тратить килограммы сахара или стерилизовать банки.

КАК ПОДГОТОВИТЬ?

Перед сушкой яблоки нужно помыть, удалить все побитости и червоточины, удалить семенную коробку. Разрезать на кружочки, толщина которых должна быть около пяти миллиметров.

Чтобы яблоки в процессе сушки не окислились и не потемнели, можно действовать двумя способами:

– бланшировать нарезанные для сушки яблоки, то есть опустить их на несколько секунд в кипящую воду;

– опустить в 1,5%-ный соляной раствор, то есть на литр понадобится 20 г соли (это столовая ложка с горкой).

В соляной раствор нужно опускать яблоки, если вы собираетесь их сушить на солнце, на открытом воздухе. Соль отпугнёт мух и других насекомых.

КАК СУШИТЬ?

**В духовке.** Рассыпать тонким слоем яблоки на противню. Поставить на температуру 50 градусов. В течение часа яблоки подвялятся. Потом температуру нужно увеличить до 70 градусов – яблоки будут сушиться и отдавать жидкость. И в конце сушки температуру нужно увеличить до 80 градусов, чтобы яблоки стерилизовать. Процесс займёт часов шесть-семь. Каждый час яблоки нужно перемешивать.

**На солнце.** Можно разложить фрукты на противнях, на сетках. Нанизать их на нитку и повесить в проветриваемое, очень солнечное место. Каждый день яблоки нужно переворачивать. Когда они подвялились и уменьшились в размере в два раза, можно сыпать содержимое двух противней в один – они не слипнутся. На жарком солнце процесс занимает три-четыре дня.

**Над плитой.** Яблоки нанизывают на нитку и подвешивают над плитой. И включают её. Подойдёт только газовая плита, над электрической конфоркой яблоки не просушатся, а вы разоритесь на электроэнергию. Такая сушка быстра, она занимает три-четыре часа, в зависимости от толщины нарезки.

**В электросушке.** Очень удобная вещь для тех, кто делает много заготовок. Дольки нужно распределить по сушке, задать необходимую температуру (обычно она указана в инструкции) и подождать пару часов. Не требуется постоянного внимания.

КАК ХРАНИТЬ?

В тканевых или бумажных мешочках, в тёмном, прохладном, проветриваемом месте. Нельзя упаковывать яблоки в пакеты и пластиковые контейнеры, они заплесневеют.

«АиФ»